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Ο Φάκελος της Κύπρου στη λογοτεχνία

 Ο ρόλος του Μακάριου, η εισβολή του «Αττίλα», η καταστροφή, η διχοτόµηση

Του Θεοδωρου Ι. Ζιακα

Τα παρασιτικά κατεστηµένα, που προέκυψαν στην Ελλάδα και στην Κύπρο από την εθνική

καταστροφή του 1974 (τουρκική κατάκτηση), φαντάστηκαν ότι αν παραχωρήσουν τον εθνικό τους

χώρο στην Ε.Ε. αυτή θα εγγυηθεί την επιβίωσή τους. ∆εν άφησαν, έτσι, ούτε σπιθαµή πολιτικής,

παραγωγικής και πολιτισµικής ενδοχώρας. Εσφαλαν. Και καθώς η γεωπολιτική δεν ανέχεται το κενό,

το κακό σενάριο είναι να µας απορροφήσουν οι ισχυρότεροι γείτονες: ο Σιωνισµός και ο

Νεοοθωµανισµός. Ενώ το καλό σενάριο, καθώς έχει µετανεωτερικό πρόσηµο, υπερβαίνει κατά πολύ

την τρέχουσα νοηµοσύνη µας. Στις στιγµές αυτές, της απόλυτης αµηχανίας, εµφανίζεται από το

πουθενά, από το κυπριακό λογοτεχνικό περιθώριο, ένα µεγάλο µυθιστόρηµα. Μεγάλο µε όλη τη

σηµασία της λέξης, γιατί φωτίζει ολόκληρη την εποχή του νεωτερικού µας «τέλους», γκρεµίζοντας τις

ιδεολογικές αφηγήσεις και τα εµβληµατικά είδωλα, που το υποστυλώνουν. Το «ψηλότερο» απ’ αυτά

είναι ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος ο Γ΄, ο Εθνάρχης, ο «Κάστρο της Μεσογείου», ο κατά κόσµον

Μιχαήλ Χριστοδούλου, ο άνθρωπος που γεννήθηκε από τις πέτρες του πιο έρηµου χωριού, µιας

οπισθοδροµικής επαρχίας, του πιο µακρινού ελληνικού νησιού και χάραξε όσο κανείς άλλος την

πορεία της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας.

Ονήσιλος

Ο τίτλος του Μυθιστορήµατος παραπέµπει στον Ονήσιλο, τον νεαρό Κύπριο επαναστάτη, για τον

οποίο µιλά ο Ηρόδοτος και έγραψε το συνταρακτικό ποίηµά του ο µεγάλος Κύπριος ποιητής Παντελής

Μηχανικός. Θαρρώντας ότι οι Κύπριοι πρέπει να πάψουν να είναι δούλοι των Περσών, ο Ονήσιλος

στράφηκε εναντίον του «ρεαλιστή» βασιλιά αδελφού του, τον ανέτρεψε και ενώθηκε µε τους

ξεσηκωµένους Ελληνες της Ιωνίας. Αλλά τον πρόδωσαν. Και κρέµασαν το κεφάλι του στην πύλη της

Σαλαµίνας (δίπλα στη σηµερινή Αµµόχωστο). Στο καύκαλό του όµως πήγε κι έφτιαξε την κυψέλη του

ένα µελίσσι. Για το παράδοξο του πράγµατος το Μαντείο έδωσε ξεκάθαρο χρησµό: «Την µεν κεφαλήν

κατελόντας θάψαι, Ονησίλω δε θύειν ως ήρωι ανά παν έτος». Ο Ονήσιλος έγινε έτσι το διαχρονικό

σύµβολο του αγώνα για την Ενωση της Κύπρου µε την Ελλάδα. Σύµβολο που θεµελιώνει ταυτότητα.

Και εισβάλλει σαν εφιάλτης το 1975, να µας ταράξει τον ύπνο, µε τους αδυσώπητους στίχους του

Παντελή Μηχανικού: «∆έκα χιλιάδες µέλισσες έστειλε ο Ονήσιλος / κι όλες ψοφήσανε πάνω στο παχύ

µας δέρµα / χωρίς τίποτε να νιώσουµε».

Οι µέλισσες του Μηχανικού είχαν στόχο τον Μακάριο, γιατί αυτός ήταν που φορούσε το «παχύ µας

δέρµα». Αλλες δέκα χιλιάδες, από το ίδιο µελίσσι, εξαπολύει σήµερα κατά πάνω µας, στα χνάρια του

Μηχανικού, ο ποιητής Αντης Ροδίτης. -Κατά πάνω µας, γιατί εξακολουθούµε να µην καταλαβαίνουµε

ότι οι συµφορές που µας βρήκαν έχουν την πηγή τους στο ξεπούληµα της Ενωσης. Εδώ ο

συγγραφέας εισάγει ένα απίστευτο γεγονός, το γεγονός-κλειδί του Μυθιστορήµατος: Στις 20

Αυγούστου 1964, ο Πέτρος Γαρουφαλιάς, υπουργός Εξωτερικών του Γεωργίου Παπανδρέου, κοµίζει

στον Μακάριο, εκ µέρους της ελληνικής Κυβέρνησης, αµερικανική πρόταση άµεσης Ενωσης, χωρίς τα

γνωστά ανταλλάγµατα προς την Τουρκία των δύο σχεδίων Ατσεσον. Το ειδικό βάρος της

υπερδύναµης και η παρουσία στην Κύπρο ελληνικής Μεραρχίας µε δύναµη Σώµατος στρατού,

απέτρεπαν εκ προοιµίου κάθε ενδεχόµενη τουρκική απειλή. Ποια ήταν η απάντηση του Εθνάρχη µας;

Απέρριψε την πρόταση!

Αν ο Μακάριος δεχόταν την Ενωση, οι Αµερικανοί δεν θα στρέφονταν προς την Τουρκία. Η Κύπρος

θα γινόταν ένα ελληνικό νησί σαν όλα τα άλλα. Ούτε ∆ικτατορία θα είχαµε, ούτε τουρκική κατάκτηση.

Ούτε πρόσφυγες, ούτε αγνοούµενους. Και βέβαια ούτε το χειρότερο απ’ όλα: τα βαµπιρικά

εκβλαστήµατα της καταστροφής. Αλλη θα ήταν η θέση του Ελληνισµού στον κόσµο. Το «εάν» όµως

και τα υποθετικά σενάρια, δεν έχουν νόηµα στην ιστορία, µας νουθετεί αυστηρά η κρατούσα

ιστοριογραφική επιστήµη. Ο,τι έγινε, καλώς καµωµένο. Αυτό επέβαλαν οι συνθήκες - αυτό έγινε. Κι αν

δεν έγινε κάτι άλλο, δεν θα ήταν εφικτό. Και εν πάση περιπτώσει είναι θέµα ενδελεχούς επιστηµονικής

έρευνας και ειδικών πανεπιστηµιακών διατριβών. Τι θέλουν και ανακατεύονται εδώ οι ποιητές; Τίποτα

τέτοιο δεν συνέβη στις 20 Αυγούστου 1964. ∆εν µπορεί η πραγµατικότητα να είναι άλλη απ’ αυτήν

που δέχονται τα καλά τα κόµµατά µας, όλα χωρίς εξαίρεση. Για την καταστροφή φταίει η

ιµπεριαλιστική Αµερική και η χουντική Ελλάδα – τέλος. Οχι οι καηµένοι οι Κύπριοι κι ο µεγάλος

χαρισµατικός τους Ηγέτης.

Αρχεία του Φόρεϊν Οφις

Ο αναγνώστης δεν είναι βέβαια ιστοριοδίφης, για να ξέρει τι λένε τα αρχεία του Φόρεϊν Οφις. Αυτό που

ξέρει είναι ότι κάτι δεν πάει καλά µε την κυρίαρχη αφήγηση. Γιατί δεν είναι δυνατόν, ενώ έχεις έναν

τόσο µεγάλο Ηγέτη και βαδίζεις συνεχώς από θρίαµβο σε θρίαµβο, να καταλήγεις στην καταστροφή.

Θα ακούσει, λοιπόν, ευχαρίστως τη «φανταστική» αφήγηση των Μελισσών: Η Ενωση εγκαταλείφθηκε

και η καταστροφή έγινε αναπόφευκτη, όχι γιατί ήταν «ανέφικτη», αλλά γιατί απλά δεν συνέφερε. α)

Τον ίδιο τον «Εθνάρχη». β) Την κυπριακή άρχουσα οικονοµική τάξη, η οποία θα ζηµιωνόταν από την
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ένωση µε την Ψωροκώσταινα. γ) Το ΑΚΕΛ, που «ήθελε την Ενωση», αλλά «µιας ελεύθερης Κύπρου

µε µια ελεύθερη -µη νατοϊκή- Ελλάδα». Ολα τούτα µαζί ήταν το «παχύ µας δέρµα», πάνω στο οποίο

ψόφησαν οι µέλισσες του Ονήσιλου. Οι µέλισσες της εθνικής συνείδησης.

Ωραία, δεν νιώσαµε τα τσιµπήµατα. ∆εν µας «συνέφερε». ∆εν ξέραµε όµως ότι το εθνικό συµφέρον

είναι η βάση των προσωπικών και των ταξικών συµφερόντων; Το υποτιµήσαµε λοιπόν. Και το

πουλήσαµε. Αλλά, πού θα στηρίξουµε τώρα την επιβίωσή µας; Στην «παγκοσµιοποίηση»; Στην

«ευρωπαϊκή σύγκλιση»; Ή στον Νταβούτογλου; Ω της εθνικής κουταµάρας βάθος αµέτρητο.
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